
Feature

ส�าหรับรู้ภาษีรู้หัก ณ ที่จ่าย ตอนที่ 2 นี้ เป็นกรณี 
ท่ีมีการเปลีย่นแปลงรายได้พึงประเมนิระหว่างปี  ซึง่
มีรายละเอียดวิธีการค�านวณ ดังนี้

กรณีมีการจ่ายเงินพิเศษเป็นครั้งคราวระหว่างปี เช่น ค่าล่วงเวลา เงินโบนัส  
ให้น�าเงินพิเศษน้ัน คูณด้วยจ�านวนคราวท่ีจะต้องจ่าย (ต่อปี) เพ่ือหาจ�านวน
เงินพิเศษเสมือนหนึ่งว่าได้จ่ายทั้งปี และให้น�ามารวมเข้ากับเงินได้พึงประเมิน
ที่จ่ายตามปกติที่ค�านวณได้เสมือนว่าได้จ่ายท้ังปี แล้วค�านวณภาษีใหม่ตามท่ี 
กล่าวตาม (2) เป็นเงินภาษีทั้งสิ้นเท่าใดให้น�าภาษีท่ีค�านวณจากเงินได้ 
พึงประเมินที่จ่ายตามปกติทั้งปี (ก่อนจ่ายเงินพิเศษ) หักออกได้ผลลัพธ์เป็นเงิน
ภาษีหัก ณ ที่จ่ายส�าหรับเงินเพ่ิมพิเศษซึ่งจ่ายเป็นครั้งคราวน้ัน แล้วให้น�ามา 
รวมกับภาษีหัก ณ ที่จ่าย ส�าหรับเงินท่ีจ่ายตามปกติในคราวน้ัน ผลลัพธ์ท่ีได ้
จะเป็นเงินภาษีที่ต้องหัก ณ ที่จ่ายทั้งสิ้นในคราวที่มีการจ่ายเงินพิเศษนั้น

ตอนที่ 2
รู้ภาษีรู้หัก ณ ที่จ่ายรู้ภาษีรู้หัก ณ ที่จ่าย
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ตวัอย่างท่ี 3  กรณีมกีารจ่ายเงนิพิเศษเป็นครัง้คราวในระหว่างปีภาษ ีจากตวัอย่างท่ี 1 ถ้าเดอืนมนีาคม 
นายธนรฐั ได้รบัโบนัสอกีจ�านวนหนึง่ เป็นเงนิ 100,000 บาท  ผู้จ่ายเงินได้ต้องค�านวณภาษหัีก ณ ท่ีจ่าย 
เดือนมีนาคม 2558 ดังนี้ 

วิธีการค�านวณ 

เงินเดือนเสมือนหนึ่งว่าได้จ่ายทั้งปี = 65,000 x 12  =  780,000 บาท

บวกเงินโบนัส = 100,000 บาท x 1 เดือน   =  100,000 บาท

รวมเงินได้พึงประเมิน     =  880,000 บาท

หัก ค่าใช้จ่าย (40% ไม่เกิน 60,000 บาท)   =    60,000 บาท

คงเหลือเงินได้หลังหักค่าใช้จ่าย    =  820,000 บาท

หัก ค่าลดหย่อนต่างๆ     =  274,000 บาท

คงเหลือเงินได้สุทธิ     =  546,000 บาท

(300,000 – 150,000 = 150,000 x 5%) + (200,000 x 10%) + (46,000 x 15%)

ภาษีเงินได้ทั้งปีของเงินเดือนรวมเงินโบนัส   =    34,400 บาท

หัก ภาษีเงินได้ทั้งปีเฉพาะเงินเดือนของตัวอย่าง 1  =    22,100 บาท

คงเหลือภาษีเงินได้ของเงินโบนัส    =    12,300 บาท

ภาษีต้องหัก ณ ที่จ่ายเดือนมีนาคม   =    14,141.66 บาท

(ภาษีโบนัส + ภาษีเงินเดือน = 12,300 + 1841.66)

สรุป ผู้จ่ายเงินได้จะต้องหักภาษีเงินได้ ณ ที่จ่ายของ นายธนรัฐ ในกรณีนี้ ดังนี้

เดือนมกราคม – กุมภาพันธ์  เดือนละ   =     1,841.66 บาท             

เดือนมีนาคม      =    14,141.66 บาท

เดือนเมษายน – พฤศจิกายน เดือนละ   =      1,841.66 บาท

เดือนธันวาคม      =      1,841.74 บาท

อัจฉรา บูรณากาญจน์ 
นักวิชาการสรรพากรชำานาญการ
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Feature

กรณมีกีารจ่ายเงนิได้พึงประเมนิทีไ่ม่สามารถค�านวณหาจ�านวนคราวทีจ่ะต้องจ่าย (ต่อปี) ให้ค�านวณ
ภาษีจากเงินได้พึงประเมินที่จ่ายแต่ละคราวตามเกณฑ์ในมาตรา 48 (1) แห่งประมวลรัษฎากร  
ได้ผลลัพธ์เป็นเงนิเท่าใด ให้หกัเป็นเงนิภาษนี�าส่งไว้เท่านัน้ หากค�านวณแล้วไม่มเีงนิภาษทีีต้่องเสยี 
ก็ไม่ต้องหัก ในปีเดียวกันนี้ถ้ามีการจ่ายเงินได้พึงประเมินให้ผู้รับรายเดียวกันนี้อีก ให้น�าเงินได้ 
พึงประเมินที่จ่ายในครั้งแรกมารวมกับเงินได้พึงประเมินในครั้งที่สอง แล้วค�านวณตามเกณฑ์ 
ในมาตรา 48 (1) แห่งประมวลรษัฎากร เช่นเดยีวกับการค�านวณครัง้แรก หากค�านวณแล้วไม่มภีาษี
ต้องเสียก็ไม่ต้องหกั ถ้าได้ผลลพัธ์เป็นเงนิเท่าใดให้น�าเงนิภาษทีีห่กัและน�าส่งไว้แล้ว (ถ้าม)ี มาเครดติ
ออก เหลอืเท่าใดจงึหักเป็นเงนิภาษแีละน�าส่งไว้เท่าน้ัน ถ้ามกีารจ่ายเงนิได้พึงประเมนิในครัง้ท่ีสาม
และครั้งต่อๆ ไป ก็ให้ค�านวณตามวิธีดังกล่าวนี้ทุกครั้งไป

ตัวอย่างท่ี 4 กรณีจ�านวนคราวท่ีจ่ายเงินได้พึงประเมิน ไม่สม�่าเสมอตลอดปีภาษี จากตัวอย่างท่ี 1  
นายธนรัฐ ได้รับเงินเดือนและค่าล่วงเวลาตามจ�านวนวันที่ท�างาน

 เดือนมกราคม ได้รับค่าล่วงเวลา 6,500 บาท

 เดือนกุมภาพันธ์ ได้รับค่าล่วงเวลา 5,200 บาท

ผู้จ่ายเงินได้ต้องค�านวณภาษีหัก ณ ที่จ่าย ดังนี้ 

 วิธีการค�านวณ

 เดือนมกราคม

 เงินเดือนเสมือนหนึ่งว่าได้จ่ายทั้งปี = 65,000 x 12  =  780,000 บาท

 บวก ค่าล่วงเวลาเดือนมกราคม    =     6,500 บาท

 รวมเงินได้พึงประเมิน     =  786,500 บาท

 หัก ค่าใช้จ่าย (40% ไม่เกิน 60,000 บาท)   =   60,000 บาท

 คงเหลือเงินได้หลังหักค่าใช้จ่าย    =  726,500 บาท

 หัก ค่าลดหย่อนต่างๆ     =  274,000 บาท

 คงเหลือเงินได้สุทธิ      =  452,500 บาท

 ภาษีเงินได้ทั้งปีของเงินเดือนรวมค่าล่วงเวลา    =    22,750 บาท

 (300,000 – 150,000 = 150,000 x 5%) + (152,500 x 10%) 

 หัก ภาษีเงินได้ทั้งปีเฉพาะเงินเดือนของตัวอย่าง 1  =    22,100 บาท

 คงเหลือภาษีเงินได้ของค่าล่วงเวลาเดือนมกราคม  =        650 บาท

 บวก ภาษีเงินได้หัก ณ ที่จ่ายเงินเดือนของเดือนมกราคม =      1,841.66 บาท

 รวมภาษีต้องหัก ณ ที่จ่ายเดือนมกราคม   =      2,491.66 บาท

 (ภาษีค่าล่วงเวลา+ ภาษีเงินเดือน = 650 + 1841.66)
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ในฉบับหน้า วารสารสรรพากรจะเสนอวิธีการค�านวณ 
ภาษีหัก ณ ท่ีจ่ายในกรณีนายจ้างออกค่าภาษีแทนให้ 
ตลอดไป โดยลูกจ้างไม่ต้องรับภาระภาษีแต่อย่างใด  
ส่วนกรณีออกภาษีแทนให้ครั้งเดียว ซึ่งลูกจ้างยังจะต้องมี
ส่วนร่วมรับภาระภาษีด้วย โปรดติดตามตอนที่ 3

เดือนกุมภาพันธ์

เงินเดือนเสมือนหนึ่งว่าได้จ่ายทั้งปี = 65,000 x 12   =  780,000 บาท

บวก ค่าล่วงเวลาเดือนกุมภาพันธ์     =      5,200 บาท

รวมเงินได้พึงประเมิน      =  785,200 บาท

หัก ค่าใช้จ่าย (40% ไม่เกิน 60,000 บาท)    =    60,000 บาท

คงเหลือเงินได้หลังหักค่าใช้จ่าย     =  725,200 บาท

หัก ค่าลดหย่อนต่างๆ      =  274,000 บาท

คงเหลือเงินได้สุทธิ      =  451,200 บาท

ภาษีเงินได้ทั้งปีของเงินเดือนรวมค่าล่วงเวลา     =    22,620 บาท

(300,000 – 150,000 = 150,000 x 5%) + (151,200 x 10%) 

หัก ภาษีเงินได้ทั้งปีเฉพาะเงินเดือนของตัวอย่าง 1   =    22,100 บาท

คงเหลือภาษีเงินได้ของค่าล่วงเวลาเดือนกุมภาพันธ์  =         520 บาท

บวก ภาษีเงินได้หัก ณ ที่จ่ายเงินเดือนของเดือนกุมภาพันธ์  =      1,841.66 บาท

รวมภาษีต้องหัก ณ ที่จ่ายเดือนกุมภาพันธ์    =      2,361.66 บาท

(ภาษีค่าล่วงเวลา + ภาษีเงินเดือน = 520 + 1841.66)

สรุป ผู้จ่ายเงินได้จะต้องหักภาษีเงินได้ ณ ที่จ่ายของ นายธนรัฐ ในกรณีนี้ ดังนี้

เดือนมกราคม        =      2,491.66 บาท             

เดือนกุมภาพันธ์       =      2,361.66 บาท

เดือนมีนาคม – พฤศจิกายน เดือนละ    =      1,841.66 บาท

เดือนธันวาคม       =      1,841.74 บาท
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